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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ВОДНИХ РЕСУРСІВ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

ТА ЇХ ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН У СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 
Стаття присвячена дослідженню водних ресурсів Волинської області, особливостей їх використання населенням та 

господарством краю. Охарактеризовано поверхневі водні об’єкти та підземні водоносні горизонти, особливості їхнього 

поширення територією регіону. Вивчено гідрографічну мережу області, її природні та штучні водні об’єкти.  

У статті відображено результати дослідження структури водокористування за видами економічної діяльності та у 

розрізі адміністративних районів. Виявлено основних водоспоживачів, якими є сільськогосподарські підприємства та жит-

лово-комунальні господарства. Водні ресурси у сільському господарстві використовуються переважно для зрошення сільсь-

когосподарських угідь, розведення ставкової риби тощо, проте, значними є непродуктивні витрати води. Житлово-

комунальні господарства використовують водні ресурси з метою забезпечення населення міст та селищ міського типу 

централізованим водопостачанням, однак, переважна більшість сільських мешканців експлуатують власні системи водо-

забезпечення. Незначна частка свіжої води використовується для потреб виробництва, основними споживачами є харчова 

та цукрова промисловість. Досліджено, що найбільше водних ресурсів споживається населенням та господарством Луць-

кого, Горохівського, Іваничівського та Володимир-Волинського районів, а найменше – Шацького, Любешівського та Локачи-

нського районів. Проаналізовано динаміку використання свіжої води у часовому зрізі, досліджено основні зміни в споживан-

ні поверхневих та підземних вод. Так, встановлено, що протягом 2000-2019 рр. зменшилися обсяги забору свіжої води, а у 

структурі водоспоживання стали домінувати підземні води. 

Висвітлено вплив господарської діяльності людини на якість водних ресурсів регіону. Виявлено, що найбільш вразливи-

ми до антропогенного впливу є поверхневі води, основними забруднювачами яких є неочищені та недостатньо очищені сті-

чні води промислових виробництв і комунальних підприємств, а також, стік дощових вод із урбанізованих територій та 

сільськогосподарських угідь. Унаслідок комплексу антропогенних чинників у річках Волині спостерігається підвищена кон-

центрація низки шкідливих речовин. 

Ключові слова: поверхневі води, підземні води, гідрографічна мережа, водоносний горизонт, водокористування, забір 

води, водоспоживання, зворотні води, забруднюючі речовини, гранично допустима концентрація. 

М. М. Мельнийчук, В. В. Горбач, Л. Н. Горбач. ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ ВО-

ЛЫНСКОЙ ОБЛАСТИ И ИХ ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ. Статья посвящена 

исследованию водных ресурсов Волынской области, особенностей их использования населением и хозяйством края. Охарак-

теризованы поверхностные водные объекты и подземные воды, особенности их распространения по территории региона. 

Изучено гидрографическую сеть области, ее природные и искусственные водные объекты. 

В статье отражены результаты исследования структуры водопользования региона по видам экономической дея-

тельности и в разрезе административных районов. Выявлено основных водопотребителей, которыми являются сельскохо-

зяйственные предприятия и жилищно-коммунальные хозяйства. Водные ресурсы в сельском хозяйстве используются пре-

имущественно для орошения сельскохозяйственных угодий, разведения рыбы у прудах и т.д., однако, значительны непроиз-

водственные расходы воды. Жилищно-коммунальные хозяйства используют водные ресурсы с целью обеспечения населения 

городов и поселков городского типа централизованным водоснабжением, но подавляющее большинство сельских жителей 

эксплуатируют собственные системы водоснабжения. Незначительная доля водных ресурсов используется для нужд про-

изводства, крупнейшими потребителями являются пищевая и сахарная промышленность. Доказано, что больше всего вод-

ных ресурсов потребляется населением и хозяйством Луцкого, Гороховского, Иваничивского и Владимир-Волынского райо-

нов, а меньше всего – Шацкого, Любешовского и Локачинского районов. Проанализирована динамика использования свежей 

воды во временном срезе, исследованы основные изменения в потреблении поверхностных и подземных вод. Так, установле-

но, что в течение 2000-2019 гг. уменьшились объемы забора свежей воды, а в структуре водопотребления стали доминиро-

вать подземные воды. 

Освещено влияние хозяйственной деятельности человека на качество водных ресурсов региона. Выявлено, что наибо-

лее уязвимыми к антропогенному воздействию являются поверхностные воды, основными загрязнителями которых есть 

неочищенные и недостаточно очищенные сточные воды промышленных производств и коммунальных предприятий, а 

также сток дождевых вод с урбанизированных территорий и сельскохозяйственных угодий. В результате комплекса ан-

тропогенных факторов в реках Волыни наблюдается повышенная концентрация ряда вредных веществ. 

Ключевые слова: поверхностные воды, подземные воды, гидрографическая сеть, водоносный горизонт, водопользова-

ние, забор воды, водопотребление, сточные воды, загрязняющие вещества, предельно допустимая концентрация. 
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Постановка проблеми. Жодна галузь гос-

подарства не може обійтися без водних ресурсів, 

а життя людини неможливе без щоденного спо-

живання свіжої води. Проблема водозабезпечен-

ня прісною водою – одна з найбільших глобаль-

них екологічних проблем світу. На сьогодні по-

над 41 % населення світу проживає у регіонах із 

хронічною нестачею водних ресурсів [20, с. 110]. 

Як і всі вичерпні відновні ресурси на Землі, вод-

ні ресурси регенерують дуже повільно. Зокрема, 

підземні водоносні горизонти відновлюють свої 

запаси у середньому на 0,1-0,3 % на рік [21, 

с. 98]. Тому, дослідження водних ресурсів та їх 

використання є нагальною потребою сьогодення. 

Територія Волинської області належить до 

регіонів бездефіцитного забезпечення водними 

ресурсами, проте нераціональне їх використання 

може призвести до швидкого виснаження повер-

хневих та підземних джерел свіжої води. Окрім 

того, екологічний стан водних ресурсів в умовах 

зростання антропогенного навантаження дедалі 

погіршується, особливо це простежується у по-

верхневих водних об’єктах. Відповідно, дослі-

дження використання водних ресурсів на тери-

торії Волинської області та їхнього екологічного 

стану необхідне для оптимізації водокористу-

вання та розроблення заходів збереження та від-

новлення водних ресурсів регіону. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Вивченням водних ресурсів, їхнього екологічно-

го стану займалася низка українських та закор-

донних вчених. Більшість робіт присвячено дос-

лідженню природних особливостей поверхневих 

та підземних вод області. Зокрема, дане питання 

досліджували: К. І. Геренчук [13], Т. С. Павлов-

ська [11], які описали поверхневі та підземні во-

ди Волинської області. У своїх працях Я. О. Мо-

льчак та Р. В. Мігас [10] охарактеризували водо-

токи Волинської області, М. Р. Забокрицька та В. 

К. Хільчевський [6] висвітлили особливості вод-

них об’єктів і їхній екологічний стан у межах 

найбільш урбанізованої території регіону – м. 

Луцьк, О. В. Ільїна [8] досліджувала болотні 

комплекси Волині. 

З точки зору природних ресурсів поверхневі 

та підземні води Волині вивчав Ф. В. Зузук [7], 

який дослідив їхні обсяги, особливості розмі-

щення тощо. Я. О. Мольчак, З. В. Герасимчук, І. 

Я. Мисковець [9] розглядали вплив техногенезу 

на річки області та їхні басейни, В. О. Фесюк і С. 

В. Полянський [18] досліджували екологічні 

проблеми поверхневих та підземних вод, які ви-

никли внаслідок господарського освоєння тери-

торії, і, зокрема, проведення осушувальної мелі-

орації земель. 

Серед зарубіжних науковців дослідження 

водних ресурсів, їх основних проблем та раціо-

нального використання проводили: Д. Дайнело-

пол, Х. Гріблер, А. Гунатілака, Дж. Нотенбон 

[20], які у своїй праці висвітлили стан екосистем 

підземних вод, їхні сучасні проблеми та перспек-

тиви розвитку. Д. Піментел, Дж. Хаусер, Е. Преіс 

та інші в роботі «Водні ресурси: сільське госпо-

дарство, навколишнє середовище та суспільст-

во» [21] досліджували розподіл водних ресурсів 

у світі, їхнє використання різними галузями еко-

номіки та населенням, наслідки нераціонального 

використання водних ресурсів та шляхи вирі-

шення проблеми нестачі прісної води. Окрім то-

го, вивченням питання управління водним ресу-

рсами займався А. Бісвас [19], а дослідженням 

впливу забруднення навколишнього середовища 

на життя і здоров’я людини – А. Прюс-Устюн та 

Ч. Корвалан [22]. 

Зауважимо, що систематичний моніторинг 

річкових, ґрунтових та міжпластових вод дослі-

джуваного регіону здійснює Регіональний офіс 

водних ресурсів у Волинській області Державно-

го агентства водних ресурсів України, Державна 

екологічна інспекція у Волинській області та 

державна установа «Волинський обласний лабо-

раторний центр МОЗ України». 

Виділення невирішених раніше частин 

загальної проблеми. Питання сучасного водо-

користування на території Волинської області у 

науковій літературі висвітленні недостатньо, а 

основна увага дослідників Волині зосереджуєть-

ся на вивченні водозабезпечення та водовідве-

дення окремих населених пунктів, промислових 

або сільськогосподарських підприємств. Тому, 

особливості використання водних ресурсів регі-

ону потребують подальших досліджень у зв’язку 

з необхідністю їх раціонального використання, 

збереження та відновлення. 

Формулювання мети статті. Основною ме-

тою роботи є дослідження особливостей водоко-

ристування на території Волинської області, ви-

значення основних причин погіршення екологіч-

ного стану водних ресурсів. Відповідно до пос-

тавленої мети необхідно реалізовувати наступні 

завдання: 

– проаналізувати особливості водних ресу-

рсів Волинської області, їхні запаси та розмі-

щення; 

– з’ясувати структуру водокористування за 

видами економічної діяльності та у розрізі адмі-

ністративних районів в умовах сьогодення; 

– розкрити динаміку водокористування у 

часовому зрізі; 

– виявити основні джерела забруднення та 

відобразити їхній вплив на сучасний екологіч-

ний стан водних ресурсів області. 

Методика дослідження. Під час дослі-

дження водних ресурсів Волинської області, їх 
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використання та екологічного стану застосовува-

лася низка методик. Зокрема, методологічною 

основою наукової роботи слугують теоретичні 

основи вчення про природокористування. Окрім 

того, для визначення обсягів скидів недостатньо 

очищених і неочищених вод у загальній структу-

рі зворотних вод використано методику розраху-

нку коефіцієнта скиду забруднюючих стічних 

вод у водні об’єкти [9, с. 208]: 

КЗС = 𝑉забр ÷ 𝑉заг, 

де Vзабр – об’єм скинутих забруднених вод, а 

Vзаг – об’єм усіх скинутих зворотних вод. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Водні ресурси Волинської області представлені 

поверхневими водними об’єктами та різновіко-

вими горизонтами підземних вод. До поверхне-

вих водних об’єктів належать водотоки та за-

мкнуті водойми. Надмірне зволоження, рівнин-

ний рельєф та залягання піддатливих до ерозії 

гірських порід зумовило формування на терито-

рії області густої гідрографічної мережі.  

Загалом, областю протікає 137 річок, дов-

жиною понад 10 км. На досліджуваній території 

прокладають своє русло дві великі річки: 

р. Прип’ять та р. Західний Буг, які й формують 

гідрографічну мережу краю. Річкова сітка в ба-

сейні р. Прип’ять густіша і в середньому стано-

вить 0,25-0,47 км/км2, водночас густота річкової 

сітки Західного Бугу не перевищує 0,22-

0,35 км/км2 [13, с. 59]. Зауважимо, що переважна 

більшість території області належить до басейну 

Прип’яті, що протікає субширотно на півночі 

області. Разом із основними притоками: р. Стир, 

р. Стохід, р. Турія та р. Вижівка, річка збирає 

свої води із ¾ краю, а площа її водозбору складає 

114,3 тис. км2 [10, с. 59]. Басейн Західного Бугу 

розміщений на заході області, а сама річка про-

кладає русло кордоном Волинської області та 

Республіки Польща.  

Окрім того, в області нараховується 235 озер 

[7, c. 31], що мають карстове, льодовикове або 

заплавне походження. До найбільших озер нале-

жить група Шацьких озер: Світязь, Люцемир, 

Пулемецьке, Луки, а також оз. Люб’язь, оз. Біле, 

оз. Волянське та оз. Оріхове. Більшість великих 

озер розміщені на півночі області у долині 

р. Прип’ять та на межиріччі Прип’яті та Західно-

го Бугу. Великими резервуарами прісної води є 

болота, яких у Волинської області налічується 

1 523, та заболочені території, загальна площа 

яких 114 593,3 га, окрім того, вони виконують 

водоохоронну та водорегулюючу функцію [8, 

с. 236, 238]. Серед штучних водних об’єктів 

створено 9 водосховищ [11, с. 60], 555 ставків [5, 

с. 14], а також численні меліоративні рови та ка-

нали. 

Волинська область володіє значними запаса- 

ми підземних вод, адже розміщена на території 

Волино-Подільського артезіанського басейну. 

Підземні води представлені різновіковими водо-

носними горизонтами, їхні запаси оцінюються в 

900 млн. м3 [18, с. 51], а експлуатаційні ресурси 

становлять 2 586 тис. м3/добу [7, c. 33]. Ґрунтові 

води формують перший від поверхні водоносний 

горизонт та залягають у середньому на глибині 

3-5 м у межах Поліської низовини та понад 10 м 

– на Волинській височині [1, с. 8]. Однак, основ-

ним водоносним горизонтом досліджуваного ре-

гіону є міжпластові води сенон-туронського яру-

су крейдового віку, що з’єднані гідравлічними 

зв’язками між собою та поповнюють свої запаси 

шляхом інфільтрації атмосферних опадів та під-

пливу вод із тектонічних порушень [3, с. 139]. 

Верхньокрейдові горизонти підземних вод заля-

гають повсюдно та використовується для забез-

печення водою населення та господарства краю. 

Також, важливе значення для водопостачання 

мають води силуру, девону, кам’яно-вугільного 

віку.  

Водні ресурси Волинської області широко 

використовуються для задоволення найрізнома-

нітніших потреб населення та окремих галузей 

господарства. Ресурси поверхневих та підземних 

вод здебільшого використовуються у сільському 

господарстві, промисловості та житлово-кому-

нальному господарстві (рис. 1). 

Найбільша частка водних ресурсів Волинсь-

кої області використовується, в основному, для 

потреб місцевого населення та сільськогосподар-

ських підприємств. Так, протягом 2019 р. сільсь-

ке господарство стало основними водоспожива-

чем на території області, на нього припадає 

53,1 % використаної свіжої води. Галузь спожи-

ває водні ресурси здебільшого для утримання 

тваринницьких комплексів, зрошення, зберігання 

та переробки сільськогосподарської продукції. 

Зауважимо, що на потреби зрошення у ме-

жах Волинської області споживається незначна 

частка водних ресурсів, зокрема у 2019 р. спожи-

то 4,5 млн. м3, що пояснюється розміщенням ре-

гіону у зоні надмірного зволоження. Проте, зна-

чними є непродуктивні витрати зрошувальної 

води, у зв’язку з чим необхідно застосовувати 

комплекс заходів щодо економії зрошувальної 

води, наприклад, перехід до прогресивних та 

економних методів зрошення земель з урахуван-

ням особливостей сільськогосподарських куль-

тур, стану ґрунту та посівів, температури й воло-

гості повітря, агротехніки тощо [2, с. 170]. 

Окрім того, водні ресурси використовуються 

у рибному господарстві, як середовище існуван-

ня риб. Із цією метою на території області ство-

рено велику кількість замкнутих штучних во-

дойм – ставків. Зауважимо, що створення таких 
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Рис. 1. Структура використання води за видами економічної діяльності протягом 2019 р., млн. м3 

(Складено авторами на основі даних [5, с. 15]) 

 

штучних водойм порушує цілісність природних 

екосистем поверхневих водних об’єктів, зумов-

люючи їх трансформацію, що в свою чергу, при-

зводить до порушення гідрологічного режиму 

поверхневих водних об’єктів та виникнення низ-

ки екологічних проблем. 

Промислове виробництво використовує не-

значну частку свіжої води у загальній структурі 

галузей водоспоживання. На вторинний сектор 

економіки припадає лише 2,9 млн. м3, що скла-

дає 5,5 % від усієї спожитої свіжої води. Основ-

ними водокористувачами є харчова та цукрова 

промисловість області [5, с. 13]. На жаль, така 

мала частка промисловості у структурі водоспо-

живання зумовлена не раціональним викорис-

танням ресурсу вторинним сектором економіки, 

а його слабким розвитком. До прикладу, у розви-

нутих країнах, таких як Франція, в умовах раці-

онального використання ресурсів поверхневих та 

підземних вод, основний обсяг спожитої води 

припадає не на сільське господарство, а на елек-

троенергетику [19, с. 6]. 

Окрім того, значна частка забраних вод ви-

користовується житлово-комунальними підпри-

ємствами для питних та санітарно-гігієнічних 

потреб населення. Міста, селища міського типу 

та деякі села у Волинській області мають 

централізоване водопостачання та водовідведен-

ня. Зокрема, для забезпечення м. Луцька водни-

ми ресурсами експлуатуються 56 артезіанських 

свердловин, у м. Камінь-Каширський використо-

вуються 7 свердловин, у м. Володимир-Волинсь-

кий – 6. 

Однак, більшість жителів населених пунктів 

сільського типу для задоволення власних саніта-

рно-гігієнічних та питних потреб використову-

ють автономні системи водопостачання (власні 

колодязі та свердловини). Оскільки такі водоко-

ристувачі відповідно до статті 225 Податкового 

кодексу України не є платниками рентної плати 

за спеціальне використання води [12], то облік 

використання ресурсів води в такий спосіб не 

проводиться. 

Окрім водоспоживання, водні ресурси Во-

линської області використовуються без вилучен-

ня із природного середовища. Зокрема, поверх-

неві водні об’єкти протягом теплого періоду року 

активно використовуються для реалізації рекре-

аційних потреб місцевого населення, а також, 

туристів з інших областей. Зокрема, оз. Світязь, 

р. Прип’ять, оз. Люб’язь є осередками рекреа-

ційного туризму регіону. В умовах дотримання 

природоохоронних обмежень використання вод-

них ресурсів у такий спосіб не має негативних 

наслідків для поверхневих водних об’єктів. 

Об’єми водокористування будь-якої терито-

рії залежать від потреб місцевого населення 

промисловості та сільськогосподарського вироб-

ництва. Так, використання водних ресурсів у 

межах Волинської області значно різниться у ро-

зрізі адміністративних районів (рис. 2), що 

пов’язано з неоднаковим соціально-економічним 

розвитком території. 

Унаслідок великої концентрації населення, 

наявності промислових виробництв адміністра-

тивний центр Волинської області – м. Луцьк є 

найбільшим споживачем свіжої води. Так, протя-

гом 2019 р. у його межах використано 13,3 млн. 

м3 свіжої води, що становить 62,1 м3/особу [17,  

с. 210]. 

У розрізі адміністративних областей найбі-

льше свіжої води споживається у Луцькому (3,6 

млн м3), Горохівському (3,5 млн м3), Іваничівсь-

кому (3,4 млн м3) та Володимир-Волинському 

(3,1 млн м3) районах. У перерахунку на душу на-

селення лідерами водоспоживання також є Воло-

димир-Волинський (125,2 м3/особу), Іваничівсь-

кий (109 м3/особу) та Горохівський (69,6 м3/особу) 

2,93

28,41 21,41

0,75

- для потреб промислового виробництва

- для потреб сільського господарства

- для потреб житлово-комунального господарства
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Рис. 2. Карта обсягів використання свіжої води та скидів зворотних вод у розрізі адміністративних 

районів Волинської області у 2019 р (Складено авторами на основі даних [17, с. 210-211]) 

 

райони. Явище обумовлено концентрацією водо-

споживачів у цих районах. Наприклад, на тери-

торії Горохівського та Луцького районів, у 

зв’язку з сприятливими агрокліматичними умо-

вами, добре розвинене сільське господарство, 

яке станом на 2019 р є основним водоспожива-

чем області. Окрім того, в межах розглянутих 

районів сформувалася густа поселенська мере-

жа, що забезпечена централізованим водопоста-

чанням. На території Іваничівського та Володи-

мир-Волинського районів основний обсяг водо-

забору припадає на водомісткі гірничо-видобувні 

та цукрові підприємства, тваринні комплекси. 

Також, значні об’єми використання свіжої води 

припадають на Ківерцівський, Ковельський та 

Маневицький райони, що зумовлено розвитком у 

Маневицькому та Ківерцівському районах тор-

фопереробної та лісопереробної галузей промис-

ловості, а також залізничного транспорту в Ко-

вельському районі. 

Найменше свіжої води споживає Шацький, 

Любешівський та Локачинський райони, на них 

припадає 0,4; 1,0 та 1,0 млн. м3 використаної во-

ди відповідно. У розрахунку на душу населення 

найменше водокористування характерне для 

Шацького, (24,1 млн м3), Любешівського (28,2 

млн м3) та Камінь-Каширського (29,6 млн м3) 

районів. Такі показники пояснюються відсутніс-
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тю на території районів водомістких галузей 

промисловості, слабким розвитком сільського 

господарства у зв’язку з поширенням малородю-

чих дерново-підзолистих ґрунтів (зокрема, Ша-

цький та Любешівський район), розселенням на-

селення у невеликих селах з автономними сис-

темами водопостачання тощо. 

Проте, у Шацькому районі сформувалися 

найбільш сприятливі природні умови для куль-

тивування лохини. Саме сільськогосподарські 

підприємства, що спеціалізуються на вирощу-

ванні цих ягід, є одними з найбільших водоспо-

живачів регіону. Зокрема, ТОВ «Волинська ягід-

ка», ТОВ «Бугагро», ТОВ «Веллагро», ТОВ «Аг-

розаліс» та ПП «Флора» для поливу споживають 

води р. Прип’ять. Зауважимо, що використання 

водних ресурсів у такий спосіб часто проводить-

ся без дозволів на спеціальне водокористування 

та є однією з ймовірних причини зниження рівня 

води в озерах. 

Слід зазначити, що на території Волинської 

області забір води для потреб населення та гос-

подарства краю відбувається як із поверхневих 

водних об’єктів, так і з підземних горизонтів мі-

жпластових вод. Зауважимо, що протягом 2000-

2019 рр. споживання поверхневих вод суттєво 

зменшилося, як у кількісних показниках, так і 

відносно об’єму споживання підземних вод (рис. 

3). Зокрема, у 2000 р об’єм води, забраної із по-

верхневих водних об’єктів, становив 64,2 млн. м3 

та майже наполовину задовольняв потреби насе-

лення та господарства краю у свіжій воді. Протя-

гом 2019 р. із поверхневих водних об’єктів за-

брано лише 21,1 % усіх спожитих вод. Такий пе-

рерозподіл пов’язаний із кращими властивостя-

ми підземних вод, відсутністю загрози їх забруд-

нення скидами недостатньо очищених та неочи-

щених зворотних вод, відносною стабільністю 

їхнього рівня, достатнім дебітом свердловин, що 

експлуатуються. 

Окрім того, загальні об’єми забору свіжої 

води із поверхневих та підземних джерел протя-

гом 2000-2019 рр. суттєво зменшилися. Зокрема, 

у 2000 р. забрано 131,7 млн. м3 прісної води, у 

2019 р. цей показник знизився до 67,69 млн. м3. 

Явище зумовлене кардинальним перерозподілом 

використання водних ресурсів за видами еконо-

мічної діяльності. Зокрема, протягом 2014 р. ос-

новним водокористувачем була промисловість 

області, яка споживала 21,4 млн м3 води на рік 

[4, с. 14]. Проте, скорочення виробництва, за-

криття деяких шахт Львівсько-Волинського 

кам’яновугільного басейну та окремих підпри-

ємств переробної промисловості зумовило зме-

ншення об’ємів використання води вторинним 

сектором економіки, а основними водоспожива-

чами стало сільське господарство та населення 

регіону. 
 

 
Рис. 3. Динаміка водозабору з поверхневих та підземних джерел протягом 2000-2019 рр., млн м3 

(Складено авторами на основі даних [17, с. 209; 3, с. 16; 4, с. 14] 

 

Під час водокористування відбувається за-

бруднення поверхневих водних об’єктів та під-

земних водоносних горизонтів за рахунок скиду 

зворотних недостатньо очищених та неочищених 

вод. Саме стічні води промислових підприємств 

та комунальних господарств є найбільшим дже-

релом забруднення поверхневих водних об’єктів. 

Такі скиди є небезпечними не лише для навко-

лишнього середовища, а й для життя і здоров’я 

населення. Так, понад 85 різновидів хвороб ор-

ганізму людини викликані забрудненням довкіл-

ля, в тому числі і забрудненими водними ресур-

сами [22, с. 3]. 

Тому, водокористування у Волинській обла-

сті супроводжується, природоохоронною діяль-

ністю. Так, зворотні води перед потраплянням до 
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поверхневих водних об’єктів проходять низку 

очисних споруд. Наприклад, виробничі потужно-

сті очисних споруд підприємства «Луцькводока-

нал» оцінюються в 120 тис. м3 зворотних вод за 

добу, а середній об’єм скиду становить 42 тис. 

м3/добу [6, с. 72]. 

Найбільші обсяги зворотних вод скидають 

підприємства та організації Іваничівського (2,6 

млн. м3) та Горохівського (2,4 млн. м3) районів, із 

них у поверхневі водні об’єкти потрапило 1,8 та 

1,4 млн. м3 зворотних вод відповідно (рис. 2). 

Явище пов’язано із великими обсягами водоко-

ристування у розглянутих районах. Однак, осно-

вними джерелами скидів, у тому числі і забруд-

нених вод є найбільші міста Волинської області: 

Луцьк, Нововолинськ, Ковель, Володимир-

Волинський. Зокрема, лише у м. Луцьку протя-

гом 2019 р скинуто 15,8 млн. м3 використаних 

вод, із яких 89 % належить до нормативно очи-

щених, а 2,5 % – до забруднених [17, с. 211]. 

На сьогодні, головною причиною скиду не-

достатнього очищення стічних вод у поверхневі 

водні об’єкти є застарілість очисних споруд, не-

спроможність технічного обладнання очистити 

сучасні об’єми зворотних вод. Зокрема, коефіці-

єнт скиду забруднюючих січних вод у Волинсь-

кій області становить: 

КЗС =
0,472 млн. м3

29,10 млн. м3
;   КЗС = 0,02. 

Слід зазначити, що розглянутий коефіцієнт 

у межах регіону доволі низький, що свідчить про 

незначну концентрацію забруднюючих речовин у 

зворотних водах. Такі показники є сприятливи-

ми, адже локальний скид зворотних вод із висо-

кою концентрацією забруднюючих речовин може 

призвести до загибелі окремих видів тваринного 

світу та вищої рослинності водних об’єктів. 

Протягом 2014-2019 рр. основними водоко-

ристувачами-забруднювачами були: КП «Дуби-

щенське ЖКГ», Старовижівське ВУЖКГ, ПП 

«Європацукор», КП «Луцькводоканал», Ратнів-

ське ВУЖКГ та Горохівське ВУЖКГ [4, с. 14-15; 

5, с. 16]. Разом із зворотними водами підпри-

ємств, до поверхневих вод потрапляють залізо, 

нітрити, амоній сольовий, марганець тощо. Ок-

рім того, погіршення якості поверхневих вод від-

бувається за рахунок стоку забруднюючих речо-

вин разом із дощовими водами із урбанізованих 

територій та сільськогосподарських угідь. 

В результаті, концентрація низки речовин у 

річках Волині не відповідає нормам. Зокрема, 

протягом 2019 р у р. Західний Буг та р. Стир 

спостерігалося перевищення гранично допусти-

мої норми амонію сольового, заліза, марганцю, 

нітритів, а також, нормам не відповідало біологі-

чне споживання кисню. У річці Турія спостері-

галася підвищена концентрація сульфатів, каль-

цію, заліза, марганцю та амонію сольового [14]. 

Забруднення підземних вод Волинської об-

ласті відбувається шляхом інфільтрації забруд-

нюючих речовин крізь водопроникні шари гірсь-

ких порід. Основними забруднюючими речови-

нами підземних вод є нітрати, нітрити та нафто-

продукти [16, с. 21]. Особливої уваги потребує 

моніторинг якості ґрунтових вод, адже разом з 

атмосферними опадами та талими сніговими во-

дами до горизонту можуть потрапляти стічні во-

ди з сільськогосподарських полів, урбанізованих 

територій тощо. 

Слід зазначити, що міжпластові підземні во-

ди є менш вразливими до забруднення, адже за-

хищені водотривкими породами гірських порід, 

тому, їх якість значно краща ніж ґрунтових та 

поверхневих вод. Однак, експлуатація водозабо-

рів також зумовлює погіршення якості міжплас-

тових вод. Так, у техногенній зоні аерації під час 

коливання рівнів води в процесі водозабору, від-

новлювальне середовище чергується з окислю-

вальним, що погіршує якість водних ресурсів, а 

інколи – навіть унеможливлює їх використання 

[15, с. 125]. 

Висновки. Отже, Волинська область має ве-

ликі запаси водних ресурсів, які сконцентровані 

як у підземних водоносних горизонтах, так і у 

поверхневих водних об’єктах. Їхні обсяги доста-

тні для забезпечення потреб місцевого населення 

та різних галузей господарства краю, зокрема, 

експлуатаційні ресурси лише підземних вод оці-

нюються у 2 586 тис. м3/добу. 

Основними споживачами водних ресурсів 

області є сільськогосподарські підприємства та 

населення регіону. Найбільшим водоспоживача-

ми є південні райони області: Горохівський, Лу-

цький, Іваничівський, Володимир-Волинський, а 

також, м. Луцьк, що пов’язано з соціально-еконо-

мічними особливостями розвитку території.  

Протягом 2000-2019 рр. забір свіжої води 

суттєво зменшився, що зумовлено скороченням 

промислового виробництва регіону. Окрім того, 

в структурі водозабору протягом останніх років 

суттєво збільшилася частка підземних вод, які 

станом на 2019 р забезпечували 79 % потреб ре-

гіону у водних ресурсах.  

Водокористування та інша господарська ді-

яльність на території Волинської області призве-

ла до погіршення якості водних ресурсів регіону. 

Основною причиною забруднення поверхневих 

вод є скиди недостатньо очищених та неочище-

них зворотних вод промислових підприємств та 

житлово-комунальних господарств. Найбільші 

обсяги зворотних вод потрапляють у водні 

об’єкти Іваничівського та Горохівського районів, 
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а також, міст Луцьк, Нововолинськ, Ковель, Во-

лодимир-Волинський. 

Зростання антропогенного навантаження на 

водні ресурси Волинської області призводить до 

погіршення їхньої якості. Тому, подальші дослі-

дження необхідно спрямувати на розроблення 

нових та вдосконалення існуючих заходів збере-

ження та покращення водних ресурсів, їхнього 

раціонального використання. 
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THE PECULIARITIES OF USING WATER RESOURCES AT THE VOLYN REGION  

AND THEIR ECOLOGICAL STATE IN THE MODERN CONDITIONS 

 

Formulation of the problem. Water is one of the most important resources in the world. The Volyn re-

gion has significant reserves of surface and underground water, but irrational use of water resources leads to 

their depletion. Furthermore, today the anthropogenic loading on natural ecosystems is increasing, this factor 

leads to the deterioration of the ecological state of water resources. So that, research the peculiarities of the 

water using and ecological state of water bodies and underground aquifers is necessary for conservation and 

restoration water resources of the region. 

Review of previous publications and studies. The problem of water use in the Volyn region was being 

studied by many scientists. The information base of this article includes number scientific works, published 

by K. I. Herenchuk, F. V. Zuzuk, L. V. Ilin, Ya. O. Molchak, R. V. Migas, M. R. Zabokrytska, V. K. Khil-

chevskyi, V. O. Fesiuk, S. V. Polianskyi, T. S. Pavlovska, O. V. Ilina, M. A. Khvesyk, I. V. Sanina, H. H. 

Liutyi, L. I. Shevchuk and others. Moreover, statistical information about water use and state of water re-

sources was given in the ecological passports, yearbooks of the Volyn region and Ukraine. Also, systematic 

observations of aquatic ecosystems are carried out by Regional water resources office in the Volyn region. 

Methods. The methodological base of the study is theoretical foundations of the doctrine of nature 

management. The authors applied mathematical-statistical, graphic and cartographic methods. Besides, 

methods of induction, deduction, comparative analysis and synthesis were used during the research. 

Results. The article is devoted to the study of water resources in the Volyn region, peculiarities of their 

use by the population and economy. The authors pay attention to the all sources of water in the Volyn region 

and characterize their distribution. It is mentioned that the most important source of water is aquifers. 

The authors give information about the structure of water use by type of economic activity. It is clarified 

that the largest consumers of water are agricultural enterprises and communal services. Agriculture consumes 

water resources for irrigation and other purposes, however, much water in this branch of economy is used 

irrationally. Also, large amount of extracted water is exploited for water supply of settlements in the Volyn 

region. But, only 5,5 % of the used water is consumed by industry, in particular, by food and sugar branch. 

Besides, the peculiarities of water usage in the administrative districts of the Volyn region are analyzed. The 

authors investigated that the biggest consumers of water are population and economy of Lutsk, Gorokhiv, 

Ivanychi and Volodymyr-Volynskiy districts, the least water usage is inherent for Shatsk, Lyubeshiv and Lo-

kachinsky districts. Moreover, it is mentioned, that the features of water usage in the Volyn region change in 

time. For example, the amount of water consumption during 2000-2014 was decreasing as a result of social-

economic causes. 

The article considers the problem of the influence of different sources of pollution on the water re-

sources in the Volyn region. It is noted, that the most vulnerable to the anthropogenic loading are surface wa-

ter bodies, they are polluted generally by untreated sewage. For example, river waters consist many pollu-

tants, concentration of which exceeds the maximum permissible concentration. 

Scientific novelty and practical significance. The structure and dynamics of water consumption in the 

Volyn region is characterized for the first time. Particular attention is paid to the research of modern ecologi-

cal state of surface and underground water resources in connection with water use and other economic activi-

ties. The results of this exploring will help to optimize water use and to conserve water resources. 

Keywords: surface waters, groundwater, hydrographic network, aquifer, water usage, water abstraction, 

water consumption, return waters, pollutants, maximum permissible concentration. 
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